
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по химии
2016-2017 учебный год Алтайский край

Задания

10 КЛАСС 

Всего: 30 баллов

1. Какой минимальный объем раствора с массовой долей гидроксида натрия 30,0 %, 
плотность которого 1,33 г/мл потребуется для растворения смеси массой 150,0 г, 
состоящей из алюминия (массовая доля 21,0 %), оксида алюминия (15,0 %) и гидроксида 
алюминия (64,0 %)?

(7 баллов)

2. В лаборатории для проведения анализа принесли сильнокислый раствор, в
2_ь 2_ь З-!- 2 1котором, как предполагали, могут находиться следующие ионы: Mg , Ва , А1 , Fe , 

Fe3+, Pb2+, Ni2+, Cu2+, Cr3+, S 0 42 , S2 , F , СГ, Br , Г, C 0 32 , S 0 32 , S i0 32 , C103 . В результате 
были обнаружены 4 аниона и 5 катионов (не считая Н ).

Какие анионы не удалось обнаружить в растворе? Почему? Напишите ионные 
уравнения соответствующих реакций. Образовавшиеся вещества назовите.

(7 баллов)

3. Имеется смесь бутана, изобутана и изобутилена. Из нее необходимо выделить 
изобутилен для дальнейшего использования. Предложите химический способ выделения 
их смеси изобутилена.

(3 балла)

4. На складе химических реактивов нашли три бутылки с реактивами, недалеко от 
которых лежали этикетки, на которых можно было прочитать: 1,2-дибромбензол, 1,3- 
дибромбензол и 1,4-дибромбензол. Реагент из каждой бутылки подвергли реакции, в 
результате которой, в исходное соединение был добавлен еще один бром. Установлено, 
что содержимое первой бутылки дает три разных трибромпроизводных, содержимое 
второй бутылки -  только одно, третья -  два. Укажите, какое соединение находится в 
каждой бутылке. Приведите схемы возможных реакций. Дайте необходимые пояснения.

(6 баллов)

5. Электролиз 470 г 8 %-ного раствора нитрата меди (II) продолжали до тех пор, 
пока масса раствора не уменьшилась на 19,6 г. Вычислите массовые доли соединений в 
растворе, полученном после окончания электролиза, и массы веществ, выделившихся на 
инертных электродах.

(7 баллов)



Приложение 1

Периодическая система элементов Д.И. Менделеева
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

1
1
Н

1,008

2
He

4,003

2
3
Li

6,941

4
Be

9,012

5
В

10,811

6
С

12,011

7
N

14,007

8
0

15,999

9
F

18,998

10
Ne

20,180

3
11
Na

22,990

12
Mg

24,305

13
A1

26,982

14
Si

28,086

15
P

30,974

16
S

32,066

17
Cl

35,453

18
Ar

39,948

4
19
К

39,098

20
Ca

40,078

21
Sc

44,956

22
Ti

47,867

23
V

50,942

24
Cr

51,996

25
Mn

54,938

26
Fe

55,845

27
Co

58,933

28
Ni

58,693

29
Cu

63,546

30
Zn

65,39

31
Ga

69,723

32
Ge

72,61

33
As

74,922

34
Se

78,96

35
Br

79,904

36
Kr

83,80

5
37
Rb

85,468

38
Sr

87,62

39
Y

88,906

40
Zr

91,224

41
Nb

92,906

42
Mo

95,94

43
Tc

98,906

44
Ru

101,07

45
Rh

102,91

46
Pd

106,42

47
Ag

107,87

48
Cd

112,41

49
In

114,82

50
Sn

118,71

51
Sb

121,75

52
Те

127,60

53
I

126,91

54
Xe

131,29

6
55
Cs

132,91

56
Ba

137,33

57
La

138,91
*

72
H f

178,49

73
Та

180,95

74
W

183,84

75
Re

186,21

76
Os

190,23

77
Ir

192,22

78
Pt

195,08

79
Au

196,97

80
Hg

200,59

81
Tl

204,38

82
Pb

207,2

83
Bi

208,98

84
Po

Г2091

85
At

[2 Ю1

86
Rn

Г2221

7
87
Fr

Г2231

88
Ra

Г2261

89
Ac

Г2271
**

104
R f

[2651

105
Db

Г2681

106
Sg

[2711

107
Bh

Г2701

108
Hs

Г2771

109
Mt

[2761

110
Ds

[2811

111
Rg

Г2801

112
Cn

[2851

113
Uut

Г2841

114
FI

Г2891

115
Uup
Г2881

116
Lv

Г2931

117
Uus
Г2941

118
Uuo
Г2941

* 58
Ce

140,12

59
Pr

140,91

60
Nd

144,24

61
Pm

[1451

62
Sm

150,36

63
Eu

151,96

64
Gd

157,25

65
Tb

158,93

66
Dy

162,50

67
Ho

164,93

68
Er

167,26

69
Tm

168,93

70
Yb

173,04

71
Lu

174,97
** 90

Th
232,04

91
Pa

231,04

92
U

238,03

93
Np

Г2371

94
Pu

Г2421

95
Am

Г2431

96
Cm

Г2471

97
Bk

Г2471

98
Cf

[2511

99
Es

[2521

100
Fm

[2571

101
Md

[2581

102
No

[2591

103
Lr

Г2621



Приложение 2

ЭЛЕКТРОХИМИЧЕСКИЙ РЯД НАПРЯЖЕНИЙ МЕТАЛЛОВ 
Li, Rb, К, Cs, Ва, Sr, Са, Na, Mg, Be, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Cd, Co, Ni, Pb, (H), Bi, Cu, Hg, Ag, Pd, Pt, Au


